附件1：  外语系2013届毕业生教育工作方案

为做好我系2013届毕业生离校教育工作，促进毕业生离校前各项工作有序的开展，确保毕业生离校前的安全稳定，营造一个健康有序、积极向上的环境和氛围，使毕业生顺利毕业，文明离校，愉快地走向工作岗位，根据我校有关文件精神，结合我系毕业生工作的实际，制定我系毕业生文明离校教育工作方案。
一、指导思想

把毕业生教育工作与社会主义核心价值观、“中国梦”、“美丽中国”主题教育活动相结合，组织学生深入学习党的十八大精神，引导毕业生深刻认识个人奋斗与实现“中国梦”的内在必然联系。深入细致的开展毕业生离校前的思想教育工作，通过开展系列主题教育活动，对毕业生进行针对性的教育和为毕业生提供亲情服务、人文关怀，倡导积极文明健康的离校活动主旋律，营造热情和谐的毕业离校氛围。
二、主要目标

全体毕业生文明、有序、安全离校，确保“两无”、“两杜绝”、“两保持”，即：无酗酒斗殴、无“三乱”（乱扔、乱烧、乱画）；杜绝破坏公物、杜绝起哄现象；保持校园的安静、保持室内外的清洁。给母校留下良好的印象，给低年级学生留下良好的榜样，给自己留下一个美好的回忆。
三、组织领导

为切实加强对我系毕业生教育、离校工作的领导、组织与协调，特成立毕业生工作领导小组，具体人员组成如下：

组  长：李安民  窦  琴
成  员：王小平  田志强  庞  瑛  路伟伟  孙  晖  刘刚进  王  琼
曹姬倩蕊  邵龙  田  静  李  倩
四、具体内容

1、“倡文明离校，寄母校情怀”——毕业生文明离校倡议书

向全体毕业生发出“倡文明离校、寄母校情怀”的文明离校倡议书，在广大毕业生中大力倡导文明离校之风、感恩回报之风、遵纪守法之风。号召每一名学生严格要求自己，珍惜在校的的最后时光。号召毕业班党支部在学生公寓楼组织“文明告别母校，留下美好回忆”宿舍卫生大清扫活动，把美好留给母校。
2、“感恩母校，建言献策”​——我为母校建一言献一策活动

举办“毕业生情系母校”恳谈会，师生之间共叙四年的深情，号召毕业生积极为母校发展建言献策，为学弟学妹寄语。毕业生结合在校的学习、生活谈体会、谈感受，了解毕业生对大学生活、学校今后的发展方向、学生培养等方面真实想法，让毕业生为学校的长远发展献计献策。
3、“成长思源，毕业思进”——毕业班主题班会

组织召开最后一次毕业班会，总结大学四年的学习生活，对自己在思想、学习、生活等方面进行分析，谈谈自己的体会和感受。学习毕业离校流程，认真办理毕业生离校各项手续，教育广大毕业生要文明有序、爱护公共财物，使毕业生提高认识，振奋精神，明确责任，发挥作用。

4、“告别激情，再续友谊”——欢送毕业生篮球/足球友谊赛

组织毕业生与非毕业生、毕业生与教师代表对之间开展篮球/足球友谊赛，用别样的方式送上对毕业生最真挚的送别和祝福，给毕业生在校期间留下美好回忆，加强师生之间交流，递进师生之间友谊。

5、“放飞梦想，职场启航”——毕业生职场启航教育活动

为了帮助毕业生迈好走向社会的第一步，尽快实现角色转变，邀请我系党委书记、国家二级心理咨询师李安民为毕业生走向社会前做一场职场启航教育报告，引导毕业生“转变自我角色，早日进入状态。”鼓励同学们以积极的心态，增强社会适应能力，实现自我价值。
6、“永远的书香外语系”——毕业生书籍捐赠活动
外语系团工委、学生会、研究生会组织“难忘同窗友谊”书籍捐赠活动，捐赠给爱心书屋，毕业生可以将自己的学习书籍、物品等赠送给学弟学妹，加深同窗友谊，使“书香外语系”永久流传。
7、“青春在党旗下绽放”——毕业生党员教育活动

召开2013届毕业生党员最后一次党课教育活动，开好最后一次毕业离校纪念组织生活。继续加强对“中国梦”和十八大精神的领会学习，对党员们提出明确要求，充分发挥毕业生党员在就业以及文明离校工作中的模范带头作用，“重温入党誓词，做文明离离校楷模”，以自己的实际行动感召和带动周围同学，保证毕业生文明、安全、有序地离校。与毕业生一起谈做人、谈人生、谈理想，将思想教育与大学生成长、成才紧密联系在一起。在走上工作岗位后要更加严格要求自己，加强党性锻炼，牢记入党誓言，在新岗位多做贡献。

8、“谈体会，传经验”——举办就业、考研经验交流会
开展“传经送宝”活动，组织推免、统考研究生，出国留学生及求职成功的毕业生典型，与低年级同学进行交流，鼓励毕业生将自己的大学成长历程、考研体会、求职感受、学习方法等经验传授给低年级同学，指导低年级同学更好地策划和安排今后的学习和生活。
9、“春风化雨，桃李情深”——评选我最喜爱的大学老师
在毕业生中开展“我最喜爱的教师”评选活动，积极倡导“学为人师，行为世范，敬业爱生，明礼诚信”的教师基本道德规范，进一步弘扬“尊师重教”的优良传统，促进师生交流和教风、学风建设。毕业生评选出的“我最喜爱的老师”，邀请其参加毕业典礼，接受毕业生献花。
10、“梦圆西农，情系母校”——欢送毕业生联欢会
举办“梦圆西农，情系母校”毕业生联欢会。在毕业生即将离开母校，踏上美好征程之际，再一次回首往事，展望未来，说一声再见，道一声珍重。
11、“我的青春我做主”——制作成长的足迹毕业纪念视频

组织毕业生与系领导、辅导员以及任课老师进行毕业合影，并以“青春岁月”为主题，拍摄大学生活的点滴，记录大学“多彩生活”、“大事记”、“我想说的话”等内容，由毕业生和班级提供所有素材，拍摄、制作视频，由毕业生亲自设计和实施，发挥学生自己的想像力和创造力。旨在于毕业之际，为大家设立一个抒发感想并纪念过往大学生活的平台，使学生主体地位得到认同。

12、“此刻，我们为你见证”——隆重举行学位授予暨毕业典礼
毕业典礼是毕业教育的重要内容和形式，也是学生结束大学生活，走向社会的一个重要标志，为每一个毕业生颁授毕业文凭、学位证书，以增强毕业生的荣誉感、自豪感、成就感。同时激发在校学生热爱学校、尊敬师长、勤奋学习的热情。

13、“临远行，送一程”——系领导走访告别毕业生活动
系领导、辅导员、班主任深入学生宿舍，在毕业离校前深入宿舍看望学生，与毕业生进行座谈，广泛听取学生的意见和建议，了解学生的所思、所想、所需，把教育引导和解决实际困难与问题相结合，与毕业生热情沟通交流，与学生话别，提出希望并送出祝福，增进师生情谊。
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