西北农林科技大学外语系学风建设实施方案（试行）

为深入贯彻落实全国高校本科教育工作会议精神，巩固本科生学风建设中取得的阶段性成果，推动本科生学习风气向上向好发展，引导广大学生加强学习过程管理、严格遵守学习纪律规定，外语系针对英语专业的性质和特点，以立德树人为根本，以“第二课堂”建设为抓手，加强全过程监督，充分发挥学生党员和优秀学生的先锋模范带头作用和榜样引领作用，激发学生学习的内驱力，强化学风建设。
一、健全组织机构，构建学风建设保障机制
 1.成立学风建设工作领导小组，建立“系领导+班主任+辅导员”三位一体督导体系
 组  长：李万强  杨  宏 
 副组长：滕艳萍  张  凌  
 成  员：张晓容  孙景欣  王  珂  杨晓峰  窦  琴  

         王  立  高  莉  刘小强  赵挺宇  王晶晶

         尹传松  马  甜  贺新全  张乃丹  杨  梅

         张  琦  冯  璐  丁思悦   
 职  责：全面统筹协调学风建设工作，主要负责学生学习过程监督和教育引导，重点做好全系课堂、新生晚自习等相关要求、措施的具体保障和落实。 
  2.召开专题会议，在全系树立全方位育人、全过程育人和全员育人的理念
    充分利用党政联席会议、教职工大会、班主任工作例会、学生干部例会、学风建设专题会议、学生主题班会等有效形式，进行学风建设专题研讨，并要求各班成立以班长、支书、学习委员为主要负责人的班级学风建设小组，设立以党员为主的班级学风评议员，记录课堂情况，扩大过程监督覆盖面，在全系营造大学风氛围。
    二、强化学生思想政治教育和自我管理，发挥学生在学风建设中的主体能动作用
 1.加强专业思想教育，提高学生学习的积极性
    邀请离退休老教授报告团成员、在职专家教授、推免研究生典型等举办专题讲座、报告会、座谈会、经验分享沙龙，进一步加强专业思想教育，激发学生学习动力，帮助学生明确学习方向、端正学习态度，跳出“玩命的中学、快乐的大学”思想误区，使学生对所学专业有更加深入和全面的认识，对自己未来的发展有准确的定位。
    2.加强日常思想政治教育，提升学生学习的主动性
（1）加强人生观、价值观和职业、学业生涯规划教育，引导学生树立报效祖国、服务人民的人生理想和积极进取的人生态度，认真做好职业生涯发展规划和大学四年分阶段发展规划，把远大理想与刻苦学习结合起来，坚持从我做起，从今天做起，从点滴做起。  
（2）加强纪律与道德教育，重点抓好校纪校规、考风考纪与诚信教育，引导学生增强法纪观念、校规意识和道德观念，自觉遵守学习纪律、考试纪律、生活纪律和学术道德规范，提高学习的诚信度，杜绝考试作弊和抄袭作业等现象的发生。 
（3）加强学业引导、就业指导，把学业引导、就业指导和学风建设紧密结合起来。组织富有经验的老师召开学业交流会，针对文科生在计算机和高数等学科比较薄弱的情况，提高学科通过率；建立学业预警机制，对存在挂科、重修、学积分低于70以下的特殊群体予以师生一对一重点帮扶，同时与学生家长积极沟通，共同做好学习困难学生工作；继续分门别类针对毕业生就业、考研、出国留学的不同需求，联系相关指导老师进行专门辅导，提高就业率，推动英语专业良好学风的养成。
（4）加强典型示范教育，发挥榜样力量。建立健全学风建设先进集体和个人的奖励机制，评选学风建设先进班集体、学风建设先进个人，加大优良学风示范班的表彰力度。结合综合素质测评及相关评奖评优工作，利用海报、展板、微信、易班网等线上线下平台，加大对学风建设先进集体及先进个人的宣传力度，充分发挥先进典型的示范引领作用。同时，通过组织专项评优表彰和“学习经验交流会”等活动，引导学生树立正确的竞争意识和竞争观念，营造“比学赶帮超”的良好学习氛围，解决学生中存在的学习动机功利化问题。

    3.加强学生自我管理，全面营造良好学风大环境
（1）坚持和完善早读制度。坚持大一到大三学生早读制度，并以此为抓手加强学生良好学习习惯养成和纪律观念教育，规范学生行为。 
（2）坚持和健全自习检查制度。大一学生晚自习实行班级考勤和系学生会检查督促制度。 
（3）加强文明教室和文明宿舍创建工作。加强责任教室打扫和保洁工作，整治学生带早点和零食进教室行为。加强宿舍卫生和安全检查工作，整治学生宿舍脏乱差现象和乱接电线现象，加强宿舍公约制度建设，保障宿舍的休憩功能和学习交流功能的正常发挥。
（4）加强课堂考勤工作。在课堂严格执行上课考勤制度；实行《班主任考核办法（试行）》，明确要求班主任按期走访课堂、宿舍，促进班级学风建设；英语专业教研室每周公布学生未按时到课名单；严格落实学生请销假制度，对于无故耽误学习的一律不批准请假；充分发挥班级学风建设小组与学风评议员的作用，加强对学生上课行为的管理，对于迟到、旷课、带早点到教室、上课玩手机等不良现象及时上报。
    三、加强师德师风建设，形成全方位育人、全程育人、全员育人态势
1.强化教师树立责任和育人意识
    通过举办师德师风演讲比赛、青年教师讲课比赛等多种活动，加强教师的思想政治和师德教育。全民学习王辉教授等先进教师典型的敬业精神，以榜样促发展，引导广大教师培养忠诚教育、敬业爱岗、为人师表的品格。
2.强化教师提升教学质量和教学改革意识
    通过教学中期检查、领导干部随堂听课等多种形式，健全和完善教学工作规章制度，规范教师的教育教学行为，形成良好的制度运行环境，促使教师把主要精力投入到教学与育人工作中。 
    四、加强学生思想政治教育工作队伍建设，发挥学工干部、学生党员的指导、引领作用 
1. 制定辅导员、班主任工作职责规范，强化学工干部的工作责任感
    认真落实辅导员进公寓及坐班制度，坚持和完善学生工作登记制度、学生约谈制度；认真落实班主任定期走访学生宿舍制度及思想工作面对面、学业生涯规划工作；定期召开班委会、主题班会、案例警示教育会，并及时上传活动稿件。
2.完善辅导员、班主任考核的方式、方法和制度
建立平时考核与定期考核相结合、定性考核与定量考核相结合的工作考核制度，借助辅导员职业能力大赛、班主任工作实务培训等活动提升工作水平，充分发挥辅导员、班主任群体在大学生健康成长中的指导者和引路人的作用。 
3.改进辅导员、班主任开展学生工作的作风
要求学工干部深入宿舍、深入课堂、深入学生活动，加强调查研究，主管学生工作副书记、全体专（兼）职辅导员、班主任继续深入学生课堂听课每周1次以上，掌握学生课堂学习情况第一手资料，重点整改学生上课出勤率不高、迟到早退、不带教材、不做笔记、玩手机等学习风气上存在的突出问题，做好相应记录与整改工作，及时开展思想教育，积极采取有效措施及时解决学生学习生活中出现的各种问题，切实把工作做实做细。

4.学生党员先行，发挥先锋作用

各学生党支部发挥战斗堡垒作用，10月底前组织一次“加强学风建设我带头”主题生活会，重点学习《西北农林科技大学关于进一步加强大学生学风建设的实施意见》与《西北农林科技大学教学区学生文明行为规范》精神，提高学生党员对加强学风建设的思想认识和站位。以学生党员“亮身份、践承诺、树形象”活动为依托，全体本科生党员进一步严格自身要求，带头遵守学习纪律，在学风建设中率先垂范、勇当先锋，接受广大师生监督，为推动优良学风形成作出应有努力。以党员为主的班级学风评议员队伍，负责记录每堂课学生出勤情况，由任课教师确认签字后定期上报。施行“党员一帮一”结对帮扶制度，学生党员主动帮助学习困难学生。同时，要将学生党员在学风建设中的表现情况作为学生党支部民主评议党员重要内容，在学生党员发展工作中强调品学兼优，用党的先进性引领优良学风形成。
    五、大力进行校园文化建设，发挥学生“第二课堂”的思想引领作用
1.以讲座为载体
    通过学业生涯规划报告、学术报告、成才报告、创新创业报告，营造积极向上的学习氛围。 
2.以特色活动为平台
持续开展学长导航活动，发挥优秀高年级学生的“传帮带”作用；组织开展英语辩论赛、英语演讲赛、英文NEWS风采大赛等专业类竞赛，以赛促学，以赛促效，激发学生专业学习自主性；开展英文原声电影配音大赛、外文歌曲大赛、英文电影放映周、英语舞台剧大赛等寓教于乐的校园文化活动，提升学生专业学习兴趣；继续办好英语沙龙和英语角活动，为专业口语练习提供锻炼机会，创造英语学习氛围。
3.以新媒体为抓手
通过QQ、微信、微博、易班等媒介，开展多样的英语学习引导，加大优良学风示范班、优秀学生专访推送频率和质量，设立“外语资讯”、“千言外语”等栏目进行双语报道，加大关注度和影响力，以新媒体促学风。
 4.以社会实践为切入
广泛组织和引导学生参加各种专业相关实践活动。充分利用杨凌农高会、杨凌马拉松等机会，鼓励学生用实践锻炼提升英语应用能力。

5.以严格纪律为保障

引导学生正确认识“学”和“考”的关系，树立正确学习目标、合理安排学习任务、养成良好学习习惯。将学生在校期间遵守学习纪律、考试纪律、学术纪律等方面的诚信表现纳入大学生综合素质测评，培养学生诚信意识，规范学生行为表现。组织学生学习《西北农林科技大学学生违纪处分规定》（校学[2017]285号）中考试违纪相关内容，考试前通过多种渠道发起诚信考试倡议，抓好学生诚信教育，对学生考试违规违纪行为，发现一起、处理一起。

    六、健全评奖评优制度，完善学风建设激励机制
1.完善学生先进评选机制
    把学风建设成效作为评选学生先进集体的主要条件。坚持开展一年一度的班和团支部目标考评，对优秀集体授予学风建设先进班级体、优良学风示范班、先进团支部、先进班级体、学习型宿舍等荣誉称号。
2.将学风建设纳入到日常管理中
将学生的操行、学习、生活、实践、创新等持续纳入到综合测评中，完善学生测评办法、并将个人综合测评与评奖评优相结合，国家奖学金、国家励志奖学金、校长奖学金、党员发展均与个人综合测评挂钩，对于成绩突出的学生先进个人加大表彰与奖励力度。 

6、 本方案从2018年10月19日开始实施，原《西北农林科技大学外语系学风建设实施方案（试行）》（系党发[2017]4号）同时废止。

7、 本方案由系学生工作办公室负责解释。
